

# HÉTFŐI NAPLÓ

AZ ELŐFIZETES ÁRA:

1 évre ..... 100.000 K  
 6 hóra ..... 50.000 K  
 HAVI SZÁM ÁRA:  
 Magyarországon 2000 K. Jegyzéklívában  
 díjaz. Ausztriában 2500 osztrák korona

POLITIKAI HETILAP  
 FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ELEK HUGO



MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VIII. kerület, Rákai Szállás uca 3. szám

Telefón: J. 8-96, vasárnap este: J. 62-88

XVI. évfolyam

Budapest, 1925 szeptember 28

39. szám

## Kun Béla visszatérni készült Budapestre

Az elfogott kommunisták vasárnap bevallották, hogy már augusztusban előkészítették Kun Béla visszatérését — Szenzációs vallomások a bolsevikki összeküvésről

A leleplezett kommunista összeküvés ügyében ma egész napon át folyt a nyomozás munkája. A főkapitányság politikai osztályának detektívzobáiban sürgős-forgás, az egyik szobából a másikba vezeték az elfogott kommunistákat. Az utolsó detektívkihallgatások folytak ma. Holnapra teljesen befejezik munkájukat a detektívek. **Hetényi** főkapitányhelyettes intézkedésére a büntetői osztály összes nélkülözhető tisztviselői átjönnek a politikai osztályra és sürgősen jegyzőkönyvbe foglalják az elfogottak vallomását. A jegyzőkönyvek felvételével fél nap alatt elkészülnek és még ugyanezen a napon elbocsátják a rendőrségről azokat, akikről kiderült, hogy ártatlanok.

Nyolc-tíz embert fognak elbocsátani, résznél fiatal gyermekeket, akiket csak az agitátorok frázisai hajszoltak a kommunisták közé, de semmiféle jelentős szerepet nem játszottak.

### Váradt Párizsba szökött

Ma különben igen fontos és jelentős adatok birtokába jutott a rendőrség a bolsevikki összeküvés külföldre és vidékre ágazó szálainak nyomozása során. A Vári-párt egyik jelentős tagja, **Váradt Pál** vegyész-mérnök, még mielőtt leleplezték volna a szervezkedést, úgy látszik neszét vette a dolognak és megszökött Budapestről. Ma aztán bizalmas uton arról értesült a rendőrség, hogy

Váradt mérnök Párizsban tartózkodik és a szovjet ottani kereskedelmi expozitúráján részt vett el. Ugyanígy tartózkodik a párt két másik tagja, akik Váriékat a marselli konferencián képviselték.

Mivel Váradt ellen közönséges bíncselekmények miatt is eljárás folyik, a rendőrség **intézkedett, hogy a párizsi rendőrség fojja le és a kiadási eljárás lefolytatása után adják ki.**

### Ki kezelte a szovjetpénzt

Ugyancsak sikerült megállapítani, hogy a Moszkvából Bécsen át érkező szovjetpénzt miként csempézték be az országba és hol helyezték el.

Tudnillik a magyarországi kommunista szervezkedés tulajdonképpen nem a Vári-pártnak, hanem a párt **keretén kívül folyt.** A radikális szocialista jellegű párt csak fedőszervezet volt az agyvezezt illegitim pártjának, mely a Magyarországi Munkások Pártjának leple alatt dolgozott. Mivel a Vári-pártnak **Gögs Ignác** volt a pénztárosa, azt hitték, hogy ő kezelte a kommunista pénzeket is, azonban kiderült, hogy a szovjetpénz nem került **Gögs** kezébe, hanem egy másik megbízott kezelte ezt. Ez az ember szintén a rendőrség fojja, azonban eddig nem árulta el, hogy ő volt a tulajdonképpeni pénztáros. Most, hogy ezt megállapították, sokkal könnyebb lesz a rendőrség munkája, mert ha vallatára fogják az illetőt

ki fog derülni, hogy pontosan mennyi pénz érkezett Moszkvából és hol van az elhelyezve, mert egész bizonyos, hogy valahol több ezer dollár áll még ma is a kommunisták rendelkezésére.

Ezt az összeget a rendőrség le akarja foglalni még mielőtt sikerülne a szabadlábban lévő kommunistáknak elűteni. Eppen ezért, amint **Weinberger** kihallgatását befejezik, hozzáfognak a pénztáros kihallgatásához. Egyébként az összes elfogottak részletes beismerésben vannak, vallomásukat teljesen egybehangzóan teszik meg, úgyhogy, ha a monstra összeküvés ügye átkerül az ügyészségre,

a bíróság előtt nem lesz módjuk

## Kun Béla még augusztusban visszaakart jönni Budapestre

**Weinberger** Zoltán kihallgatása során egy igen érdekes körülményt is tisztázni fognak. Több kérdést fognak intézni hozzá a Bécsben, a Póa Li Zion nemzetközi zsidó munkásegylet Glockengasse 6. szám alatti könyvtárában tartott kongresszusra vonatkozóan, mely kongresszuson tudvalevőleg **Kun Béla** elnökölt. Ezen a kongresszuson ugyanis jelen voltak a szómorui emléki magyar tanácskörtársaság volt népbiztosai közül **Kun Béla, Landler Jenő, Alpár Gyula, Hirosti Károly** és **Rákosi Mátyas**. Mikor arról került szó, hogy, ki jönjön Magyarországra a szervezkedés vezetésére, először

maga **Kun Béla** akart hazajönni, mert arra számított, hogy jelenléte fel fogja fokozni az otthoni kommunisták bátorságát.

Később azonban úgy határoztak, hogy **Rákosi** jöjjön Budapestre, mert attól tartottak, hogy **Kun Béla**t jellegzetes arca és testalkata

## A titorkozatos Hámán Kató és a többiek

A főkapitányság fogdjában ma hetvenhat ember vár további sorsára. Ki ez a hetvenhat ember? Apostolok, csalók, gazemberek, börtönföltelék vagy tévianoktól megmérgezett népbolondok? Kiosodnak ezek hetvenhatan, akik meg akarták nyitni a zsillipeket a kloákák népe előtt, akik valami bódult, beteges álomban visszámították a börtörakat, a kézigránát és a geretli uralmát!

arra, hogy a régi recepte szerint visszavonják vallomásukat azzal az ürüggyel, hogy a rendőrség kényeszerítette őket a vallomásra.

### Egy úrult bolsevikki

A fogságban lévő vezérek egyike, **Juhász Pál**, akit hosszas bujkálás után fogtak el a detektívek, úgy látszik az utóbbi időkben történt politikai bíncselekmények tettesének nyomán haladva, elmebajt szimulál.

Szótlanul ül cellájában. Összekulcsolja két kezét, megropogtatja az izületeket, aztán kifejezetlen arccal számolja és nézegeti ujjait.

A rendőrorvos meg fogja vizsgálni **Juhászt**, azonban minden bizonynyal csak szimulál a hurokrakerült kommunistávezer.

miatt könnyen felismerik, míg **Rákosi** nem volt olyan közsímsert alak.

### Kommunistákat foglak Mezőtúron

Még mielőtt **Weinberger** kihallgatása megkezdődött volna, pontban két órákor megérkezett a főkapitányság épületébe tizenöt újabb kommunista, akiket a csendőrök hoztak fel vidékről.

Ez a tizenöt kommunista Mezőtúr és környékén igyekezett megszervezni a mozgalom számára a földműveseket. A földpárt vezetője, **Szabó József** elfogatása után detektívek utaztak vidékre, hogy megállapítsák, hol folyt kommunista szervezkedés. Pécs környékén és Mezőtúr körül fedezték fel a szervezkedés nyomait. Mezőtúr környékéről tizenöt embert szedtek össze, akiket ma erős csendőri fedezettel Budapestre hoztak.

Az újabb elfogott kommunistákat holnap fogják kihallgatni

sem tiint az új lakó. Egyedül a szőlőgazdák tudták róla. **Braun** ur boldiz és csendes albról volt. Reggel korán ment el hazulról, este már kilenc órákor otthon volt és soha egyetlen ember sem látogatta meg, könyveit nem voltak, de minden újsgót megvásárolt. Összesen hatóra két barna kofferből állt, egyikben ruháit tartotta, összesen két állony és egy fölkapót — meglátják a téra is be akart rendezkedni. Levelet soha nem kapott, lakbérét pontosan megfizette és Bettáké nem is tudták elképzelni, mi történt vele, mikor kedden este nem tért haza. Este azután detektívek jöttek, házkutatást tartottak. Csak akkor derült ki a Soroksári ut 8-10. számú ház földszint 2. ajtó szenzációja.

**Rákosi** Mátyas esőndősen, fáradtan ül cellájában, apatikusan maga elé bámul és csak olyankor élénkül fel, mikor **Schweinitzer** kapitány elé veszik. Szíbilléseket hurkolnak a esuklójára a szíj egyik végét egy markos detektív fogja és szorosan mellette menve kíséri a kapitányt. Ilvenkor azután elemében van **Rákosi**. Szinte élvezet neki **Schweinitzer** kapitánnyal beszélni, aki maga is tudományosan végzett ember a kommunisztikus tanokban. Egészén a kimerültség érvel a kapitány minden állításával szemben, belenelegszik, beszél, dádyl és észre sem veszi, hogy a vita herében mindent emond, amire tulajdonképpen kíváncsi **Schweinitzer** kapitány. Különbben teljesen beletörődik sorsába:

— Tudom, hogy homokba dugtam a fejemet, mikor Magyarországra jöttem. Meg vagyok győződve róla, hogy kötelek kapok — mondja.

### HÁMÁN KATÓ

a legérdekesebb típus valamennyiük között. **Hámán Kató**, aki most negyvenegy éves, vasuti tisztviselőny volt. A hatvani állomásfőnökségben teljesített szolgálatot, a kommun alatt, bizalmi választottak, a diktatúra bukása után négy hétig fogságban volt, de kiderült, hogy ártatlan, mire megszűntették ellene az eljárást. A fogycsimi bizottság azonban ellávoilitotta állásából.

Egy ideig nyomorgott, végül állást kapott: egy kéteshírű éjszakai kocsimában feltrónó lett.

Az értelmes asszony, aki nyitott szemmel látta az életet, látta az éjszakai élet zűllőtséget, piszkát, nyomorúságát, könyvvel akart irni az éjszakai élet páriáiról. Az írás nehen ment, hiszen csak átlag intelligenciával rendelkezett, meguntta, otthagya az állását.

elment a Flóra gyertyagyárba munkásnének.

Igy került be a végveszeti munkások szakszervezetébe, ahol később tisztviselőny lett. Bugzó tagja volt az Esperanto Egyesületnek, itt megismerkedett egy **Tóth György** nevű szakszervezeti tisztviselővel. Az akkor még harmincegy éves **Hámán Kató** és **Tóth György** egymásba szerettek.

Tipikus szakszervezeti szerelm vol. ez, szociális problémákról való vitával, esperantóval és elvtársakkal, végül házasság lett belőle. Egy veszőg

**Autóopneu**  
**Autófelszerelés**  
**Szilárd Béla**  
 Lázár u. 14. Tel 131-28



rott minden vagyonuk, a Mester uccában egy rokonuknál húzódtak meg. *Háman* Kató havi egymilliótszázegyzvenzser koronát keresett, az ura két milliót. Két évig tartott, míg néhány budoradára vásárokat, azután hét millió koronáért lakást vettek. *Ez volt minden átma Háman Katónak, mert alapjában véve romantikus, polgári gondolkodású nő volt.*

A szociáldemokrata nőbizottsághól azért lépett ki, mert nem akart együttműködni néhány elvtársnőjével, akik cigarettáztak.

Férfjét a városi választások idején a XXI. kerületben jelölték a szocialisták, Háman Kató azonban ekkor már a kommunis-tákkal kacérokodott.

Tóth György idén öszezérhetetlennek tartotta, hogy a választásokon szembe kerüljön a feleségével, inkább visszalépett a jelöltségtől.

Az asszony győzött: férje abbahagyta a politizálást, ő pedig ment a maga útján, mely biztos lépésekkel vezette a rendőrség cellája felé a szerelmes szívi, de fanatizált Háman Katót, a kommunista trojka egyik tagját, akinek minden kérdése csak az volt, hogy a fésűk adják vissza, mert ő nem akar kocson járni.

**WEINBERGER ZOLTÁN**

verseket ír, újságíró akar lenni, bolondja a nyomatott betűnek. Az egyetemen megismerkedett *Andies* Erzsébettel, könyvet tanulmányoz: két bolsevik pattan ki a szemülből. Fantasztikus terveket szőnek a társadalmi rend felbontására. Végül is tizenötzeszendi fogynak szakad az éretlen, könnyelmű gyerekmember nyakába, aki elég vakmerő, hogy visszatér Magyarországra. Azóta már alábbhagyott a bátorsága. Azonban még mindig binikus. Mikor kihallgatára vezették, a néptelen folyosón eszösen megkérdezte a kísérő detektívtől:

— Kérem, még mindig *Bali Mihály* a nőké?

**Gögsz Ignác és Óri László**

a trojka másik két tagja is jelentéktelen emberek. *Gögsz*, aki éveken át orosz fogságban volt, már hosszú idő óta munka nélkül állt. Közös háztartásban élt egy *Fischer* Janka nevű tanítónővel, a *Damjan* uca 31. számú házában lakott, ahol *Fischer* Janka takarításért kapott egy szék eszélszobából. *Óri* László asztaloscsédes. Egy fiatal leány, *Cergulich* Manóci varrónő a mennyasszonya. Mióta fogságban van, *éjszaka is dolgozik a leány és így szerzi meg a pénzt, hogy "kosztot" vihessen vőlegényének*, akiről csak azt tudta, hogy asztaloslegény és akkor sem lett rá büszke, mikor kiderült, hogy *Óri* László afféle főnépbiztos akart lenni.

Sági Pál

**Leányát ismerte fel a kiásott holttestben**

Zágony-Szem Gyula asztalosmester hétfő héttel ezelőtt bejelentette a főkapitányságon, hogy 17 éves Emma nevű leánya Jázmin uca 7. szám alatti lakásáról eltűnt. A megindult rendőri vizsgálat megállapította, hogy a feltehető szépségű leányt *legutóljára egy Tonesi nevű állás nélküli lakatoslegény nyel látták együtt*, aki már hosszabb idő óta udvarolt neki.

A múlt hét keddjén Zágony-Szem Gyula levelet kapott egy mohácsi srifásótól, melyben az állt, hogy Mohácson két héttel ezelőtt a Duna kivetítette egy fiatal leány holttestét, akit azóta el is temettek. A srifásó a levélben megírta, hogy ő olvasta az újságokban a leány eltűnését és személyleírását és azt hiszi, hogy

az ismeretlen hullá az eltűnt Emma lesz.

Zágony-Szem a feleségével együtt letartozott Mohácsra. A hatóság közbenjöttével

felnyitották a sirt, kiemelték a holttestet és a rettentően eltorzult arcú leány ruháiból a szülők borzadava ismerték fel eltűnt leányukat.

Zágony-Szem bejelentette az esetet a rendőrségnek, amelynek alapján újabb nyomozás indult meg, mert az a gyanu, hogy

a szerencsétlen leány büntény áldozata lett.

**Bethlen vasárnap reggel visszaérkezett a fővárosba**

Hétfőn a szakminiszterekkel tanácskozik a parlament őszi programjáról

Bethlen István gróf miniszterelnök, aki egy héttel ezelőtt Radványba utazott, ahol *Károlyi* László gróf vendége volt,

vasárnap reggel visszaérkezett a fővárosba.

A miniszterelnök elutazásáról a legkülönbözőbb hírek voltak elterjedve, aminek oka az volt, hogy környezete titokban igyekezett tartani távollétét. A titkolódzásra nem volt semmi ok: a miniszterelnök egészsége teljesen helyreállt s azért utazott Radványba, mert vadászszenvendélyének akart áldozni.

Jól informált helyről szerzett értesülésünk szerint a miniszterelnök most már végleg átvesszi hivatala vezetését. Hétfőn a szakminiszterekkel fog tanácskozni, akikkel a törvényjavaslatokat tárgyalja meg és

megbeszéli a nemzetgyűlés őszi munkaprogramját.

Hir szerint *Seitovszky* Béla házelnök is részt vesz a tanácskozáson.

**Meghalt Hegedüs György nemzetgyűlési képviselő**

Huszár Károly sárvári beszámolóján hirtelen összeesett és meghalt

Szombathely, szeptember 27.

Hegedüs György nemzetgyűlési képviselő, aki *Huszár* Károly, a nemzetgyűlés alelnökének beszámolója Sárvárra érkezett, a beszámoló előtt hirtelen rosszul lett és rövid idő múlva meghalt. Hegedüs a világháborúban mint a nagykövetségi honvédezed tartalékos had-

nagy szolgált és részt vett a limanovai ütközetben is. A Keresztény Gazdasági Párt tagja volt ugyan, de mindenkor a legszélsőbb jobboldali politikáért exponálta magát és élénken részt vett az ébredők mozgalmában. Az első nemzetgyűlésnek is tagja volt.

**Nyugdíjas tábornokok, ezredek kérnek bérautó engedélyt**

Haldoklik a Konflis

Múlt heti számunkban jelentettük, hogy az autótaxi 25 százalékkal mérsékli viteldíját s a tanács határozata értelmében az új, 4500 és 6000-szeres tarifák október 1-én, esütörtökön életbe lépnek. A bérautó olcsóbbodása nagy konsternációt keltett a bérkocsisok körében, akiknek amugy is haldokló iparágát a taxi viteldíj leszállítása mintegy kegyelemdöfésként érte. A bérkocsisok, akik eddig is panaszkodtak, hogy a 7000-szeres tarifa mellett sem találják meg számításvukat, most mégis kénytelenek követni az autótaxi példáját és maguk is, fájdalommal bár, de foglalkoznak már a tarifamérséklés gondolatával. A 7000-szeres tarifát 5000-re kívánják leszállítani s ezt be is jelentették a városházán. Miután a bérkocsitartó mindennemű változtatása a tanács, a közlekedési bizottság, a közgyűlés és kereskedelmi miniszter jóváhagyásától függ, legalább két hét fog eltelni, amíg az olcsóbb bérkocsitartó életbe léphet s addig rossz nap-

jaik lesznek a konfliktusajdonosoknak, mert elsejtelő drágábbak lesznek, mint az autótaxik.

A bérkocsisok ezzel kapcsolatban kijelentették a városházán, hogy rövid időn belül

teljesen ki akarják vonni a forgalomból a bérkocsikat

s kérték az ügyosztályt, hogy engedélyezze végül részükre az autózemre való áttérést. A városházán azonban kitérő választ adtak a bérkocsisoknak.

A közlekedési ügyosztályon kijelentették a *Hétfői Napló* munkatársának, hogy a főváros azért gördit akadályokat a bérkocsisoknak az autózemre való áttérése elé, mert

több nyugdíjas magasállású katonatiszt, őrnagy, ezredes, tábornok nyújtott be kérvényt bérautórendszer engedélyezésére

s a főváros ezeknek a katonatisz-

teknek kívánja a még engedélyezhető rendszámokat kiadni.

A konfliktusosok tehát a város urainak jóvoltából a lovaikkal együtt éhenhalhatnak.

**Bebizonyított tény,**  
hogy  
**árban,**  
**fazonban,**  
**minőségben,**  
**és kivitelben'**  
**utólérhetetlen!**

**MOLNÁR GYULA**

- női felöltő és szőrmearuhája
- Budapest VII, Rákóczi út 22
- Seal elektrék bunda legujabb fazon 120 hosszú ... 3.200.000
- Seal elektrék bunda la divatkülönlegesség, legujabb kiállításban, 25 hosszú ... 4.500.000
- Maron Kanin bunda barna 125 hosszú ... 3.900.000
- Fekete Cranther bunda legdivatosabb fazon ... 2.900.000
- Nutriette sportbunda ... 2.600.000
- Velour köpeny legujabb fazon, végig bételeve ... 850.000
- Velour köpeny végig bételeve, g. ller kezelő szőrméve ... 1.100.000
- Kockás, oskós velour köpeny divatszínben, különleges fazon, végig béle ve ... 1.200.000
- Angol kockás átmeneti felöltő ... 740.000
- Szövetruha legujabb fazon, tiszta gyapjú ... 480.000

Óriási választék eredeti párizsi modellek után mindenféle nemes szőrméből készült női bundákban, legujabb divatú őszi, téli, női és leányka. Köppenyekben, valamint ruhákban.

A nagy forgalomra való tekintettel, sziveskedjék bevásárlásait lehetőleg a délelőtti órákban eszközölni!



- Női sítű tartós, jó minőség, reklámár ... 78.000
- Női sítű divatúj, 12 ágú ... 125.000
- Női kiegészítő csuklók legújabb divatú, 10, 12 ágú divatúj legelőbbban ... 150.160.185.195 ezer korona

Mallandi félselyemkülönlegességek 250, 295, 350 ezer korona

Tiszta selyem 16 ágú 420.000

Árunkhoz addt nem számítunk. Vidéki megrendeléseket pontosan eszközlünk. Megnevezésű árut becsereülünk vagy a pénzt visszaduk

Kereskedőknek külön nagybani osztály

**DIVATBARNÓK**  
Rákóczi út 22

**Legbiztosabb nyeremény annak, aki vásárlásait cégemnél fedezi!**

**Fleischmann Áruház**

kizárólag Károly körut 24.

Az összes őszi ujdonságok dus választékban

Áralm versenyen felül állanak!



# Friedrich István

## Bárczyt akarja polgármesternek

### Ugron, Ereky, Bresztovszky a polgármester Kérdésről

A várospolitikai aktualitások előterében már napok óta a polgármesterkérdés áll s a jelek szerint ez a kényes, sokat zaklatott probléma rövidesen kedvező megoldást nyer. A *Hétfői Napló* munkatársa kérdést intézett ebben az ügyben néhány vezető várospolitikushoz, akik a következőkben ismertették a maguk, illetve pártcsoportjaik álláspontját:

**FRIEDRICH ISTVÁN:**  
— A polgármesterkérdésben az ön nézetén vagyok, hogy jog és törvény szerint *Sipőcz Jenő* mindaddig helyén maradhat, amíg mandátuma le nem jár. Jelenleg azonban

*Sipőcz* helyzete olyan tarthatatlan,

hogy minden jog és törvény ellenére sem állhat meg tovább állásában. En, ha az ő helyén lennék, nem ragaszkodnék olyan gőrcsőn ehhez a pozícióhoz, hanem haladéktalanul levonnám a bekövetkezett helyzet konzekvenciáját s lemondanék arról az állásról,

amelyben megmaradásomat a változott körülmények és a közgyűlés magatartása lehetetlenné teszi. Hogy ki lesz a jövő polgármestere, az ma nagy kérdés. En úgy látom, hogy

a többség *Bárczy István* mellett foglalt állást és magam is az ő személyét tartom előzsinerint a legalkalmasabbnak

a felelősségteljes állás betöltésére. Egyesek igyekeznek olyan híreket kolportálni, hogy a kormány nem látja szívesen, sőt hadakozik *Bárczy* polgármesterségével. A kormány berkeiből nyert információim szerint azonban

a kormány egyáltalán nem szándékozik beleavatkozni a polgármesterkérdés miként való megoldásába.

*Ripka* magaviseletét egyáltalán nem tudom megérteni. Ripkának meg kell elégednie, hogy a díszes főpolgármesteri állást sikerült elnyernie. Készségtelen, hogy nehéz küzdelmek fognak felviharozni a polgármesterkérdés körül s egyes oldalról még a közgyűlés munkaképességének tevése árán is igyekezni fognak a személyi kérdések kedvező megoldását megakadályozni. En ebben a kérdésben is csak egy szempontot tartok számomra előtt, a közgyűlés munkaképességét s azt a csoportot, az a jelöltet fogom a polgármesterkérdésben támogatni, amely az aki a munkaképességre vonatkozóan garanciát nyújt.

**BRESZTOVSZKY EDE**  
— A szociáldemokratápart álláspontja teljesen tisztázott s azt legutóbbi ülésünkön le is szögeztük. Változatlanul ragaszkodunk ahhoz, hogy azok a férfiak, akik

a Wolff-rezim ténykedéséért kifelé felelősek — *Sipőcz* és *Folkusházy* — haladéktalanul távozzanak a fórumról.

Ha szépszerével, énszántukból nem halandók levonni a polgárság döntésének konzekvenciáit, úgy

a közgyűlésnek kell elsőpörni őket helyekről.

A polgármesteri állásra — mint legutóbbi ülésünkön leszögeztük — egyedül *Bárczy Istvánt* tartjuk alkalmasnak.

*Bárczy* mellett döntöttünk annak ellenére, hogy politikai szempontból nem a

mi emberünk, sőt polgármestersége idején élénk kritikával is kísérték működését. Ezidőszent azonban nem található megfelelőbb férfi a főváros vezetésére s egyedül *Bárczy* az, aki tud és akar dolgozni Budapest felvirágoztatásáért. Ami a *Ripkáról* szóló híreket illeti, azokra felesleges sok szót feleselni. Mi visszautasítunk minden olyan kísérletet, amely a polgármesteri szék betöltésénél is a kormány akaratát igyekszik érvényesíteni. A főváros autonómiájának szuverén joga a polgármesteri szék betöltése s nem fogjuk

# Beniczky érdekében

## új orvosi vizsgálatot kérnek

### A volt belügyminiszter egészségi állapota napról-napra rosszabbodik

*Beniczky* cellájából napról-napra olyan hírek szivárognak ki, amelyek szerint a kormányzósértésért háromszetendi fogházra elítélt volt belügyminiszter

aligha bírja ki e három évet.

Amit *Minich* Károly dr., a törvényszéki orvostan egyetemi tanára, a védők által a szabadlábrahelyezési kérelemhez csatolt szakvéleményében megjósolt, hogy t. i. *Beniczky* Ödön egészségi állapotát

a további fogvatartás erősen veszélyezteti, pontosan igaznak bizonyult.

*Beniczky* bélbaja, amelyet már a fogházban kapott, nem akar javulni, idegállapota pedig annyira rossz, hogy hozzátartozói már

teljes testi és lelki összeomlástól féltik.

Hír szerint a volt belügyminiszter családja és barátai most új lépésre készülnek. Kérni fogják, hogy rendelkezjen el

újabb orvosi vizsgálatot

# Elfogták a Bristol-szálló tolvaját

## A szembesítéskor a személyzet felismerte a betörőt

Megirták a lapok, hogy szombat délben ismeretlen tettes behatolt báró *Podmaniczky* Endre kelébiai nagybirtokos *Bristol*-szállóból lakásába és onnan két és fél millió korona értékű ékszert és 26 millió koronát elrabolt. A tettes a primitív szerkezeti ajtózárt könnyen kinyitotta, majd valami vésőformájú eszközzel felcsiszolta a bóröndöket, a ruhaszekrényt és az összes fiókokat, aztán a talált értékeket összeszedve, elült.

*Podmaniczky* báró feljelentése azonnal detektívek szálltak ki a helyszínre, akiknek *Simon* Margit szobaleány és *Takács* József né szobaasszony elmondották, hogy

a kérdéses időpontban látták a folyosón egy harminc év körüli középtermetű, beretváltarcu, keménykalapu, gumiköpponyeges férfit,

akiről azonban azt hitték, hogy a szálloda egyik új vendége. Köszöntek is neki és ő

rekedtes hangon viszonozta azt. A detektívek előmutatták az ismert szállodatolvajok fényképeit és az egyikben a szobalány és a szoba-

40 év óta legjobban bevált

Dr. Taub gyermeknőcs  
Dr. Taub hintőpor  
Dr. Taub tápióka

engedni, hogy a kormány ismét néhány jelöltet dobjon elének, hogy kizárólag azok közül válasszuk ki Budapest új vezetőjét.

**UGRON GABOR:**

— Eddig még nem volt időm alaposabban foglalkozni ezzel a kérdéssel s így

határozott véleményem sem alkothattam magamnak

erről az aktuális problémáról. Most azonban, miután a polgármesterkérdés a jelek szerint a várospolitikai napirendjére került, rövidesen magam is leszögezem ezzel kapcsolatos véleményemet.

**EREKY KÁROLY**

— Remélem, hogy gyorsan és közmelegedéssel sikerül ezt a kényes ügyet megoldani. En a jövő polgármesterét *Ripka* Ferencben látom.

a fogoly *Beniczky* testi és lelki betegségeinek megállapítására, mert szerintük ez az új orvosi vizsgálat most már messzebbmenő következtetésekre fog jutni, mint az első. Szerintük ez az új orvosi vizsgálat azt fogja megállapítani, hogy a további fogvatartás *Beniczkynek* immár nem az egészségét, hanem

az életét veszélyezteti.

Ettől az akcióitól függetlenül bizakodik a védelem a szabadlábrahelyezési kérelmet elutasító táblai végzés ellen beadott felfolyamodás kedvező, kuriai elintézésében. Az iratok már fel is mentek a Kuriahoz, ahol hír szerint ugyanolyan gyorsan fogják elintézni az ügyet, mint az első két fórumon. A felfolyamodást e szerint

két héten belül tárgyalni fogják.

míg a semmisségi panaszok elintézéséig november elejére várják. Az ügyet alkalmasint *Ráth* Zsigmond kuriai bíró tanácsának fogják kiosztani.

# Az Emke főpincérei

## perlik a kávéház új tulajdonosát

### Jár-e a főpincérnek felmondás?

Az egész budapesti sajtó foglalkozott nemrégiben az *Emke-kávéház* új tulajdonosának, *Horti* Károlynak, azzal az eljárásával, hogy a kávéház régi pincéreit, köztük a negyedszázad óta ott dolgozó főpincéereket is, egyik napról a másikra az uccára tette. Akkoriban az új kávé, állítólagos antiszemita hajlamával magyarázták ezt az erőlyes intézkedést, ami ellen azonban ő energikus tiltakozást a lapokban.

Most érdekes és az eddigi jogszolgáltatásban példátlan fordulat történt ebben az ügyben. Az elbocsátott két főpincér, *Feiner* Jakab, aki 28 évig sürgött-forgott az *Emke* márványasztalait köztölt és *Berkovics* Ignác, aki 25 évig fűllet fel a „fizelek” szóra, ügyvédhez mentek a megkérték, hogy nézzen utána a paragrafusok között, vajjon lehetséges-e az, hogy annyi évi hű szolgálat után egy fillér kárpótlásra sem tarthatnak igényt?

S az ügyvéd, *Langyel* Ernő dr., keresetet nyújtott be a budapesti kir. törvényszékhez, amelyben *Feiner* Jakab részére 3 havi járandóság és 28 év után járd végkielégítés fejében 72 millió koronát, *Berkovics* Ignác részére pedig 8 havi felmondási időre 36 millió koronát követelt az *Emke* új gazdájától. A kereset indoklása az, hogy a főpincér csak olyan kereskedelmi alkalmazott, mint a kávéház többi alkalmazottja, ha nem is kap fix fizetést. A bírói gyakorlat szerint a jutalékos, állandó alkalmazottnak szintén jár felmondás a főpincér is ilyen, nem fixum, hanem jutalékos alkalmazottnak tekintendő.

Mivel ez az első eset, hogy főpincér felmondási pert indít volt gazdája ellen, nemcsak pincérei, hanem jogászai körökben is nagy érdeklődéssel néznek a per eldöntése elé.

# Ha megbecsüli férje keresetét



csak valódi  
**Szent István**  
cikória-

kávé vásároljon, — melynek első koronás királyunk *Szent István* képe a védjegy — mert minden félkilogrammos doboz sarkában kb. 8000 korona értékű szemeskávé van.

**Magyar ipartermek és kitűnő minőség!**

**HUNGÁRIA GŐZFÜRDŐ**  
22.000 K (törülköző és lepedő használattal)  
Pénteken egész nap csak férfiaknak!

GYVÉDÉI VIZSGÁKRA, JOGI SZIGORLATOKRA, ALAPVIZSGÁKRA, ÁLLAMSZÁMVITELRE, KETTŐSKÖNYVELESRÉ, valamint a KÖZGAZDASÁGI egyetem colloquimaira és ALAPVIZSGÁIRA ELŐKÉSZÍTUNK. Jegyzetbérlet, díjtalan felvilágosítás szóban és levélben. SZONTAGH-SZEMINARIUM, Budapest, IV., Váci ucca 51.

## Megszűnnek a budai vízmizériák Új kutakat nyitnak Megyeren

A főváros, de különösen a budai rész lokát szenved a vizszolgáltatás hiányosságai következtében s a nyári időszakban nem egyszer előfordul, hogy a magasabban fekvő városrészekben, különösen a Várban és a Svábhegy környékén napokig nem kap ivóvizet a lakosság. Ennek a közegészségügyi és közbiztonsági szempontból egyaránt tarthatatlan helyzetnek az volt az okozója, hogy a káposztásmegyeryi vízművek nem voltak képesek annyi vizet termelni, amennyi az egész főváros és főképpen a budai résznek ellátására is elegendő lett volna.

Ezen az állapoton végre segít a főváros és elhatározta egyrészt a vízművek modernizálását, másrészt új kutacspotok furását.

Hat kutacspot furását vették tervebe, mindegyikét 27-30 kuttal s egy ilyen csoport furásával már el is készülték Megyeren, ugyhogy októberben abból már vizet termelnek. Néhány hónapon belül elkészül mind a 6 kutacspot, amelynek segítségével a főváros vizellátása 18-20.000 köbméterrel, közel 20%-kal fog növekedni. Ezzel azután megszűnnek a budai városrészek vízmizériái s a biztosítva lesz a legmagasabban fekvő épületek vizellátása.

Borvendég Ferenc tanácsnok és Paulovits vezérigazgató Párizsban és a többi nagy külföldi városokban most tanulmányozzák az ottani vízműveket s a budapesti üzemi modernizálását az ottani tapasztalatok alapján fogják végrehajtani.

## Főbelötte magát egy ismert budapesti fogorvos A gondok elől a halálba

A fővárosi orvostársadalom egyik ismert, szimpátiikus, de sorsüldözött tagja vetett véget tegnap este tragikus módon életének. *Nándassy Adolf* dr. fogorvos évekel ezelőtt kiterjedt, előkelő pacientúrával vezette be Lipót körüti rendelőjét, de lassanként a mindegyre rosszabbodó gazdasági viszonyok nála is károsan éreztették hatásukat. Az amugy is egzaltált természetű fogorvos idegrendszerét az egyre nehezedő gondok, a viszonyok mostoha-sága teljesen megbontották, úgyhogy

neurógen elmeegyógyintézethez szállították

kezelés végett. Az intézetben azonban brutálisan bánták a szerencsétlen emberrel, akinek

a bántalmazások során az egyik ujját is kitérték.

Midőn az elmeegyógyintézetet elhagyta,

perit indított az állam ellen,

mert a kitört ujja miatt képtelen volt praktását folytatni. A pert a közelmúltban elvesztette s ez nagyon elkeserítte.

A foglalkozásának folytatásában akadályozott fogorvos ekkor megtakarított vagyonát, mintegy 100 millió koronát, kosztba adta s annak kamatjövödelméből tartotta fenn magát.

A kosztba adott vagyon azonban elveszett

s a szerencsétlen ember most itt állott teljesen vagyontalannul, kereseti lehetőségek nélkül. Ezek a sorozatos csapások vezetés tetteire kétségkelték a nemrég jobb napokat látott, mindenki által tisztelt fogorvos, aki vasárnap hajnalban magára zárta szobája ajtaját és revolverrel főbelötte magát. Berohanó hozzátartozói már halva találták reá.

## Elkészült a törvénytervezet a játékkaszinó engedélyezéséről Pénteken tárgyalja a minisztertanács a felelősség és a felosztás feltételeit

Hetek óta folyik a harc a játékkaszinó engedélyezéséért anélkül, hogy ebben a kérdésben döntés történt volna. Teljesen beavatott helyen közölték a *Hétfői Napló* munkatársával, hogy

a játékkaszinó engedélyezéséről szóló törvényjavaslat tervezete elkészült.

de végleges döntés még nincs, mert az utolsó szót a minisztertanács még nem mondotta ki. A játékkaszinó engedélyezése már több ízben szerepelt a minisztertanács napirendjén, minthogy azonban egyszer a belügyminiszter, máskor a pénzügyminiszter hiányzott a minisztertanácsról, vita sem volt az engedélyezésről. *Vass József* helyettes miniszterelnök ugyanis arra az álláspontra helyezkedett,

hogy *Bethlen István* gróf miniszterelnök távollétében elhatározó lépést tenni nem lehet.

Ilyen körülmények között

a legközelebbi minisztertanács fog dönteni a játékkaszinó engedélyezéséről,

amikor ugyanis *Bethlen István* gróf miniszterelnök is résztvehet a kabinet-tanácskozásban. Az engedélyezést illetően elvben már megvan a kedvező döntés, a pénteki minisztertanácsban csak két kérdést tárgyalnak:

a felelősség és a felosztás.

kérdését. Arról ugyanis, hogy milyen intézmények hány százalékot kapnak, még nincs semmiféle megállapodás.

## Hogy veszítette el állását és nagyvagyonát Sozánzsky az O. K. H. volt igazgatója Fia érdekében felvett kölcsön súlyos feltételei kergették a pusztulásba

A napokban tárgyalták a budapesti királyi törvényszéken *Szulima Vlodék Iréne* felpersenék *Sozánzsky Mihály*, az O. K. H. volt igazgatója elleni 7500 dollár tőke és járadék iránti polgári perét. A per még nincs befejezve, de már eddig megtartott tárgyalásain is világos körvonalakban rajzolódik ki egy sötét budapesti tragédia képe.

*Sozánzsky Mihály self made man* volt, aki szegény hivatalnokból vitte fel az O. K. H. igazgatójának díszes állásáig. Csinos vagyont is szerzett, amelyet egy gyönyörűen berendezett 7 szobás villába fektetett bele, a Szécher ut 14. számú villába. Minden jel arra mutatott, hogy mint előkelő és jólszituált polgár fogja befejezni életét. Azonban másképp történt. Egyik fia *István* szerencsétlenségre örökölni vélte apja üzleti képességeit és 25 éves korában vállalkozás-sokba kezdett. Valami hangzatos nevet *szuszavállalatot* alapított, amelyen ezután

rettenetes összegek usztak el.

Azonkívül üzleti összeköttetésbe lépett a *Dunagőzhajózási Rt.* egyik hasonlóan vállalkozó szellemű főtisztviselőjével, aminek az lett a következménye, hogy

a *Dunagőzhajózási*nak 1923 decemberéig mintegy 300 millió koronányi kára támadt.

*Sozánzsky* féltve a fiát holmi törvényes következményektől,

kénytelen volt magára vállalni az egész 300 milliós adósságot és pedig svájci frankban stabilizálva,

annyi svájci frankban, hogy az ma 900 millió koronának felel meg.

A fiának azonban egyéb adósságai is voltak, *Sozánzsky* kénytelen volt pénz után nézni és így került el *Vérey Lorándhoz*, a nyilvánosság előtt nemrég levitézett „*pápai grófnak*”, aki szerzett is *Sozánzskynak* kölcsönt és pedig egy *Szulima Vlodék Iréne* nevű hölgytől, aki *Vérey* elvált felesége. Ez adott *Sozánzskynak* 7500 dollár kölcsönt a következő feltételek mellett:

A kölcsön, amely 1924 február 7-én került kifizetésre, 1924 május 1-ig, vagy-

is 3 hónap alatt fizetendő vissza. Addig is első helyen betáblázzák *Sozánzsky* villájára. Ha pontos dátumra nem fizeti vissza *Sozánzsky* az összeget, úgy

köteles villáját 5 év e a kölcsönadónak bérbeadni évi egymillió béreért s a házzal járó kőzfőrt lehet továbbra is viselni. Azonkívül a

7 szoba butort is örökön átengedni 50 millió korona vételárért.

*Sozánzskynak* kellett a pénz, mindent aláírt, de a kitűzött időre természetesen nem tudott fizetni.

A perek áradata indult meg ellene. Ügyvéde hiába élt az *uzsora kifogás*val: a büntető eljárás még folyik, de közben

a villát elárverezték, megvette a *Dunagőzhajózási* 333 millióért, mint egyetlen az árverésen jelentkező vevő, *Sozánzskynak*

le kellett mondania állásáról, sőt külföldre kellett menekülnie, mert a pénzkölcsönzők még

öt jelentették fel csalásért és sikkasztásért,

Csalásért, mert a kölcsönadásokra megszabott feltételek egyikét nem tudta beváltani, sikkasztásért, mert elkötelezett butorai közül végős

szorultságában eladott egy zongorát.

Nagy bűnök a törvény komor betűi szerint.

Igy lett vége *Sozánzsky Mihály* vagyonának és karrierjének. S a csattanó? A végzetes 7500 dolláros kölcsönből, amely romlását okozta,

összesen 225 millió koronát kapott eredetileg kezéhez.

**Október 1-től**  
New-York éfferemben  
**Komlócs és Mándics**  
zenekara muzsikál  
A művészszerzőkben  
**A Kis Frölich**  
játsszik

Legszébb Legjobb Legelőszőbb  
**PAP PAP PAP**  
LAN LAN LAN  
**Kárpitosáru, vas- és rézbutorgyára**  
Szégyen, pokróc, üggyöny, ágy- és asztalterítők, gyermekkoscsók, nyugszék, leányzóba-, előszoba- és kertbutorok, ernyők és sokra minden kivételben kaphatók  
**GICHNER JÁNOS**  
BUDAPEST, VII., ERZSÉBET KÖRUT 20.  
Nagy katalógust 4000 K ellenében postán küldök

**Ezüst** dísz tárgyak, evőeszközök, sport- és versenydíjak!  
dus választékban **Scheifer** ezüsttárgygyári árban VII, Ka. inczy u. 14. Tel. 135-28.

**Női filc, velour-, charmeuse és bársonykalapok** a legelőszőbban  
**Friedman** kalapgyárban, Király u. 8. (Az udvarban)

**TUNGSRAM**  
**IZZÓLÁMPÁK**  
Gyártja  
**EGYESÜLT IZZÓLÁMPA- ÉS VILLAMOSSÁGI RT., UJPEST**  
**OPERA**  
VEZÉKLŐ PINCE  
Étterem, VI., Andrassy út 25  
Esténként  
a nápolyi **JAMBO** művészek együttese énekel és muzsikál  
Belépődíj nincs

**dohányzó nők**  
rossz szájízét eltünteti a **Fodormenta Lysoform** öblögetés.  
Felfröszöl.



HIREK

Szeptember

28

Hétfő  
Vencel

— Pesthy Pál a hitélet mélyítéséről. Szarvasról jelentik: Nagyszámú előkelő közönség előtt, fényes ünnepség keretében iktatta be vasárnap délelőtt a szarvasi ág. ev. egyházközség új felügyelőjét Pesthy Pál igazságügyminisztert. A beiktatási ünnepségen megjelent a bánai egyházkerület püspöke, Raffay Sándor is. A diszközgyűlésen az újonnan megválasztott felügyelő hosszabb székfoglalóban ismertette azokat a szempontokat, amelyek új tisztjének betöltésénél vezetni fogják. Legfontosabb feladatát a hitélet mélyítésében látja. Emellett szükség van a sajtószervezésre és az ifjúság gondozására.

— Megalakult a Magyar Nemzeti Filmszövetség. Vasárnap délelőtt a vármegyei házban üléstermében tartotta alakuló közgyűlését a Magyar Nemzeti Filmszövetség. Ditrőy Mór korrelőki megnyitójában változó a szövetség célját, majd megválasztották a tisztikart. Elnök lett Herceg Ferenc, tiszteletbeli elnökök Lengyel Menyhért, Pakots József, Porcsolt Kálmán, Rósahegyi Kálmán, Szilágyi Vilmos, Vajda László, ügyvezető-előnöknek pedig Balogh Béla választották meg. Ezután Balogh Béla lendületes beszédében ismertette a magyar filmipar jelenlegi és jövő helyzetét, Pakots József, Szilágyi Vilmos és Pintár Imre felszólalása után a közgyűlés véget ért.

— Szerajevói gyáros titokzatos halála Budapestben. Néhány nappal ezelőtt Budapestre érkezett tüzei ügyei ellátására céljából Bernadó L. Ponty szerajevói cukorgyáros és a budai Desplanade szállóban bérletlakást. Vasárnap este fel a szálloda személyzetének feltűnt, hogy a gyáros még nem távozott el szobájából s miután többszöri kopogtatásra nem kaptak választ, feltörték az ajtót. A személyzet rémülten látta, hogy a gyáros holtan fekszik ágyában. Azonnali értesítették a rendőrséget, ahonnan bizottság szállt ki a szállodába, amely intézkedett, hogy a holttestet a törvényszéki bonctani intézetbe szállítsák. A boncolás során fogják megállapítani, hogy mi okozta a szerajevói gyáros titokzatos halálát.

Egy utas és egy billió évtekekkel teli bórond a bécsi gyors tetején

Az utast a határon, a bórondot a Keletinél találták meg

A budapesti főkapitányság vasárnap dében táviratot kapott a bruckneudorf osztrák határállomás rendőrségétől, amely elmondja, hogy a Bécsből Budapest felé robolgó gyorsvonat tetején egy férfit találtak le

akinek sem igazoló okmányt, sem utlevelet nem találtak s aki a vonat tetején meglapulva akart keresztüljutni a határon. A titokzatos utast természetesen az osztrák határrendőrség őrizte vette s kihallgatásakor azt mondta, hogy Nagy Józsefnek hívják és budapesti lakos. Az osztrák rendőrség főbővebbet nem tudott meg a gyorsvonat különböző utasától s ezért a budapesti rendőrséget kérte meg, hogy nyomozzon, vajjon csakugyan létezik-e itt egy ilyen nevű ember.

A távirat megérkezésevel egyidejűleg a Keleti pályaudvar detektív-kirendeltsége is érdekes telefonértesítést küldött a bécsi gyorsral kapcsolatban a rendőrségre. Ugyanannak a vonatnak az átvizsgálása során ugyanis a vasutasok

az egyik kocsi tetején egy bórondot találtak,

amelyet bevitték a pályaudvari detektívoszobára s mikor itt kibontották, meglepetve látták, hogy

az tele van milliárdos értékekkel.

A vonat tetején talált gazdátlan bórondban találtak egy 100 daraból álló súlyos evőeszköz-készletet, amely arany karkötő-órákat, 2 gránát-köves mellűt, briliánsokkal kirakott értékes nyakéket, egy pár gránátköves fűvelőt, 2 régi aranyérmét, azonkívül 935 milliárd névértékű márkabankjegyet. Az óriási értékeket beszállították a főkapitányságra, ahol az a gyanu, hogy

a határon lefellelt tetűlás és az elhagyott bórond között szoros összefüggés van.

A rendőrség azt gyanítja, hogy az állítólagos Nagy József egy bécsi vagy berlini betörésből szerezte az ékszereket és a pénzt s ezért azonnali értesítette a leletről az osztrák határrendőrséget, kérve, hogy az elfogott gyantsítottat adják át a magyar hatóságoknak.

— Tagad a nagytétényi kéjgyilkosság gyanúsítottja. A vasárnapi lapok részletesen beszámoltak arról a kegyetlen kéjgyilkosságról, amelyet Nagytétény melletti Baros-telepen követtek el illetlen férfiak s amelynek áldozata Hajmási Ilona 12 éves polgári iskolai leányka. A pestvidéki törvényszék vizsgálóbírája és orvostani szakértője vasárnap délelőtt kiszállt a helyszínre, ahol a szerencsétlen áldozat holttestét felboncolták. A boncolás kétségtelenül megállapította a kéjgyilkosságot. A vizsgálóbíró egyuttal kihallgatta a gyilkosság gyanúsításával őrizetbe vett Holzinger János kobányai munkás, aki azonban állhatatosan tagadja a szörnyű bűncselekményt és azt állítja, hogy nem azonos azzal a férfival, akit a mezőőr a kisleányval együtt látott. Mindenáron alibit akar bizonyítani s egy sereg tanút jelentett be ahnak igazolására, hogy a kritikus időben máshol tartózkodott. Az alibitának kihallgatását hétfőn kezdi meg a vizsgálóbíró.

— Eljegyzés. Lipcsei Jenő, a Hétfői Napló sportrovatvezetője eljegyezte Jónap Erzsike kjsasszonyt, Mezőpeterden.

— Tüntetés a saint germaini béke ellen. Bécsből jelentik: Nagyszámú közönség részvételével ma délelőtt valamennyi német egyesület tüntető felvonulást rendezett a saint-germaini béke ellen. A Babenberg utcában történt kisebb incidensből elteltintve, a felvonulás nyugodtan, rendben folyt le.

— Megkezdődött az őszi idény Balatonfüreden. Az utószózon olcsó árú: teljes ellátás a penziókban napi 100.000, a szállodában 120.000, a szanatóriumban 170.000 koronától kezdve.

— Olcsó utazás a Frankfurteri Vására. Nagy sikerre számíthat a Frankfurteri Őszi Vásár október 2-7-ig, ahol a textil-, divat-, luxus-, bőr-, divatcipők-, nemzetközi iparművészeti és technikai kiállításokon ötlethezettel és ízléssel tájékozódhat az a legzsebb újdonságokat. 75 százalékos vízumkedvezmény és 30 százalékos utazási kedvezmény. A vásár tb. megkezdte a Acél Gyula, Budapest, Rákóczi ut. 32. Telefon: József 118-10, aki felvilágosítással készséggel szolgál.

— Felhívjuk a t. olvasóközönség figyelmét Molnár Gyula nőidivat- és szőrméruhára (VII., Molnár ucca 22.) lapunk mai számában megjelent feltűnést kelző hirdetésére.

— Olvasóink figyelmét felhívjuk a mai Friedmann-féle hirdetésre.

— Valódi világvárosi látványosság a ma este megnyitott, fényesen, pazar pompával renovált és átalakított hajdani Café Francéas, Andrassy ut. 32., mely egyik legkedveltebb nappali és éjjeli szórakozóhelye a fővárosnak. Kitűnő ételek és italok, valamint egy híres zenekar hangversenye a legkellemesebb tartózkodási helye avatják e gyönyörű szép kávéházat, melynek pompás berendezése a magyar ipar egyik remekműve.

— Levetette magát az ötödik emletről egy ismeretlen férfi. Vasárnap délután a Váci ut. 28. számú bérpalota ötödik emletről levetette magát egy intelligens kinézésű, 50 év körüli férfi és holtan került el a hérház udvarának kövezetén. Az ismeretlen férfi zsebében csak egy levelet találtak, amelyben ezeket írta: „Nincs senkim, senki sem fog keresni, nem kívánok tovább élni.”

— Megmérgezte magát. Hirsch Hermann maganzónó, az Alsóerdő sor 4. szám alatti lakásán ismeretlen méreggel öngyilkosságot követett el. A mentők súlyos állapotban a Rókus-kórházba szállították.

— Eletum festőművész. Szabó Juliana 18 éves festőművésznővédelmet vasárnap a Dunába vetette magát. A közelben lévő hajósok azonban még idejében kimentették s a sors mostohagyermekét a Szent István-kórházba szállították.

Ratsinka Kornél utódoai

gyermekruha-különlégességék osztala IV. Párisi ucca 1. (Váci u. sarok)

Tűlsúfolt raktár miatt

idényelőtti kiárusítást rendezünk és rendkívüli kedvezményként az összes raktáron levő gyermekruházati cikkek

(1 évestől 16 éves korig) előírt árából,

szeptember 30-ig

20% engedményt adunk.

Divatosa átmenezt kabafok

420.000-tól

Intézeti fehérneműek

Iskolaruhák

Télikabát újdonságaink elkészültek

Óriási raktár

Fiúöltönyök óriási választékban

Leány- és fiúöltönyök

Plc., leányka- és bakfiskaruhák

Játszóruhák

Babyruhák

Gyermekfehérneműek

Bakfiskalapok

Leány- és fiúkalapok

Leány- és fiúkalapok

Plyamák óriási választékban

Árunk kizismerten a legjobb minőségűek és a legelcsőrangú kivitelben készülnek

Szép őszi napokat tölthet a magyar tengeren

Balatonfüreden

Napi teljes ellátás:

a szállodában ... 120.000 K-tól  
a penziókban ... 100.000 K-tól  
a szanatóriumban ... 170.000 K-tól

BELLEVEU-ben

este 8 óráig zenekeza szolőgáltatja a zenőt  
5 ÓRAI TEA  
Este 10-től bar Attila ucca 53

M. K. R. adar. SZÜCSÖK

**DÁN**

Szörme, olcsó, jó, megbízható

Dorottya-25

Elkán Gyula

**Szörme-**

bundái versenyen kívül

Károly körut 19.



# KERESKEDŐ ÉS IPAROS UJSÁG

## Elkészült az ipartestületi reform törvényjavaslata

Most került a nyilvánosság elé a kereskedelmi minisztérium törvényjavaslat tervezete az országos kézműves testület megszervezéséről, melyet a minisztérium megkötött az összes érdekérvényesítő szervekkel is. A törvényjavaslat az ipartestületek szervezését is megreformálni óhajtja és e célból azon rendelkezést tartalmazza, hogy minden községnek valamely ipartestületi körhöz kell tartoznia; így minden képzett iparos valamely ipartestületnek tagja lesz. Új ipartestületek megalakítása, valamint működési körének megállapítása tárgyában az érdekeltek meghallgatása után a kereskedelmi minisztérium fog dönteni. Ipartestületet megnevezni csak az érdekeltek hozzájárulásával lehet. Új ipartestületek megalakításánál az alapszabályokat öt az érdekeltek által megbízott iparos közreműködésével kell elkészíteni. Az ipartestületek politikai pártokat nem támogathatnak és tagjaik közadók módjára lesznek beszerve. Ha, az ipartestületi tagok létszáma az ötszázat meghaladja, a tagok a közgyűlésen csak kiküldöttek útján vehetnek részt. Az ipartestületek közös szerve az országos kézműves testület lesz, melynek feladata az iparosok érdekeit érintő törvénybetartásának ellenőrzése új törvények javaslata és az ipartestületek működésének irányítása. A felügyeletet a kereskedelmi miniszteri biztos útján fogja gyakorolni. Az érdekeltek észrevételeit a javaslat intézkedéseivel szemben a minisztériumhoz intézendő felterjesztés alakjában fogják megtenni.

## Bud János és Popovics Sándor vasárnap délelőtt az új valutáról tárgyaltak Hétfőn a Nemzeti Bank főtanácsa, csütörtökön nagy ankét tárgyal a valutareformról

Popovics Sándor, a Nemzeti Bank elnöke pénteken érkezett vissza Londonból, ahol az új magyar valutáról tárgyalt. Minthogy az új valuta kérdésében három ellentétes vélemény alakult ki az érdekeltek között, amennyiben Bud János pénzügyminiszter Popovics Sándor érvelei alapján az aranykoronát, Smith Jeremiás főbiztos az angol shillinget, Siepmann pénzügyi szakértő pedig az osztrák shillinghez hasonló kis pénzegységet ajánlotta új valutának, — szükségessé vált, hogy Popovics Sándor beható tanácskozással folytasson Londonban.

### Popovics Sándor vasárnap délelőtt felkereste Bud János pénzügyminisztert,

akinek referált a londoni tanácskozásokról, amelyek az előzők, hogy Norman, az Angol Bank kormányzója fogadja el a magyar hivatalos álláspontot az aranykoronáról. Ezzel a kérdéssel egyébként foglalkozni fog a Nemzeti Bank főtanácsa is, amelyet hétfőn délutánra hívtak össze. Beszéltünk ebben az ügyben

### Bud János

pénzügyminiszterrel is, aki azonban csak annyit volt hajlandó kijelenteni, hogy a végleges döntés után hivatalosan fogja a közvéleményt tájékoztatni az új valutáról, amelynek megtárgyalására október elsőjére a pénzügyminisztériumba ankétot hívtat össze.

Nem hive az aranykoronarendszernek a PK. ügyvezető-igazgatója

### WINDISCH HERMANN

sem, ki véleményem munkatársunk előtt a következőkben foglalta össze: — Legfőbb ideje, hogy véget érjen a jelenlegi bizonytalanság és megtörténjék a végleges döntés a valutakérdésben. Ami a döntés mikéntjét illeti

az eddigi nyilvánosságra került hírek nem tekinthetők autentikusoknak mindaddig, amíg a minisztertanács nem dönt és döntését nem hozza nyilvánosságra.

— Tudják, hogy úgy a Magyar Nem-

zeti Bank, mint pedig a Takarékpénztárak és Bankok Egyesülete is komoly és megfontolandó érveket sorakoztattak fel saját valutarendezési terveik mellett, melyek mindegyike alapjában véve helyes elveken nyugszik. Nem szándékozom tehát sem a Magyar Nemzeti Bank, sem pedig a Takarékpénztárak és Bankok Egyesületének tervezeteivel sem az előbbinek angolbarát-angol schillingrendszer, sem az utóbbinak osztrákbarát-osztrák schillingrendszer állásfoglalásával polémiába bocsátkozni, hanem inkább azt nézem, miként lehetne e két álláspontot helyesen áthidalni.

Mindenestre helyes és reális alapon nyugvó a Magyar Nemzeti Banknak azon álláspontja

hogy a magyar és az angol valuta közötti fixkapcsolatnak, melynek a stabilizelőtől köszönhetjük, — az új valutaszabályozásnál is érvényesülnie kell.

Az új magyar pénznek feltétlenül stabilisnek kell lennie és erre legalkalmasabb az angol fonttal való kapcsolat változatlan fenntartása.

— Viszont az is igaz, hogy a 17.200 koronát érő angol schilling bevezetése számos gyakorlati nehézséggel járna, hiszen állandóan egy öttagú számjeggyel kellene osztani, ami az átszámítást mindenesetre megnehezítené. Emellett az új értékemő nagyon is érezhetővé tenné a magyar gazdasági életben beállott nagymérvű leromlást.

— A nagyszámok illuziójából kol-duszegységesség bontakozik ki.

— Az osztrák schillingrendszer elfogadása gyakorlati szempontból alkalmas volna, hiszen az átszámításnál csak a nullákat kellene elhagyni. Nekünk azonban az a fontos, hogy *valamely némes valutával legynék kapcsolatban és hogy ez kiüljön is kifejezésre* jusson. Lehetne az a dollár egy hétédrésze, ami éppen 10.000 korona volna, tehát megmaradna a gyakorlati előny; ha azonban fontosnak tartjuk a fonttal való kapcsolat ki-dombortartását,

a font egy negyvedrésze, azaz 8750 korona lehetne az új pénzegység.

ami kisebb szám lévén, inkább megfelelne a mi szegényes viszonyainknak.

tulálni nem fog és az osztrák tárgyalási módszer legfeljebb arra készíthet bennünket, hogy a magyar gabona értékesítési lehetőségeit máshol keressük.

Mi az az igaz magyar gabonakereskedelemlé, amely segítséggel el tudjuk helyezni termékeinket Svájcban, Németországban és máshol is, e célból s hogy ezt biztosíthassuk

időszereink látszik megfontolás tárgyává tenni a gabonahatár-időzlet visszaállítását is.

A magyar gabonakereskedők ugyanis Svájcba, Németországgal és Olaszországgal nagy üzleteket bonyolíthatnának le, de most nem tehetik, mert nem vállalhatják a kockázatot.

— Ha azonban a határidőzlet szabadabb tételtnek, úgy nem állana fenn ez a kockázat és a magyar gabonakereskedők könnyebben értékelhetnék azon piacok föléget, melyek a külföldi piacok felé gravitálnak.

— A gazdasáradalom álláspontja az, hogy

nem lehet az eddigi merev álláspontot a gabonakereskedelemlé követeléseivel szemben fenntartani.

követeli azonban, hogy a gabonahatáridőzleteket ne minden spekuláns, hanem csak legális gabonakereskedők és termelők, kiket a gazdálkodók képviselői feljogcsát, köthessenek.

— Ilyen alapon lehetséges a közeledés a gazdasáradalom és a kereskedelem álláspontjai között, úgyhogy szerintem most már itt az ideje megkezdni a megbeszéléseket a gabonahatáridőzlet helyreállításának módozataira és feltételeire vonatkozólag.

Egyesült Izzólámpa és Villamosság Rt. közli, hogy e hónap 19-én tartott igazgatósági ülésen elhatározta, hogy az ez évi október 2-ikára összehívandó rendkívüli közgyűlésen az igazgatóság javasolni fogja a részvénytársaság alapítókének 82,5 millió koronára való felemelését 150.000 darab 1925 május 1-étől osztalékjogosult új részvény kibocsátása által. 131.250 darab új részvény a régirészvényeknek fog 2:1 arányban átvételre felajánlani és pedig 500.000 korona átvételi árfolyamon, 10.000 korona kibocsátási illeték és költés hozzászámításával. A fennmaradó darabokat a társaság a Western Electric Companyval és a General Electric Companyval szemben fennálló kötelezettségek előnyös rendezésére kívánja felhasználni.

**Deutsch Mór és Fial**  
Vilmos császári út 85  
Férfi-, fiú- és gyermekruhagyár. Szírmé-  
ruhagyár. Posztó- és bélésszűk nagyban

**Beck Vilmos és Fial,**  
gyapjúruhagyár  
Gross — Meseritsch  
Emerich Dité Hampolec  
Iroda:  
Bécs VI, Hirschengasse 25

**Erasmó M. Reda Biella**

**Textilwaren aller Art**  
Representants von Textilfabriken

Nincs többé gond a postacsomagokkal, mert a **FRIEDRICH ÉS KORMOS** postacsomagszállítási vállalat Szerecsen uca 21. Tel. 33-26 naponként a házitól szállítja el a csomagokat sulyra való tekintet nélkül dronként 1000 koronáért

**Büchler Zsigmond és Társa, Budapest**  
Gyors, teher- és gyűjtőforgalmak  
TELEPEK:  
Wien, I., Biberstrasse 8 — Brin, Davadalmi 6. — Warnsdorf, Carl Wagnerstrasse

**KLINGER IG.**  
gyapjúszövet-gyárainak:  
Neustadt an der Tafelflecke  
I. B. Jungbunzlau I. B.  
Kratzau I. B. Dalowitz I. B.  
vezérképviselete Magyarország számára  
Bécs, Zelinkagasse 4

## A gazdák is kívánják a gabonahatáridőzlet engedélyezését

### Buday Barna, az OMGE igazgatójának nyilatkozata

Amint ismeretes, hosszú időn keresztül eredménytelenül követelte a kereskedelem a gabonahatáridőzletnek újból való engedélyezését és a kormány elutasító álláspontjának főképpen az agrárérdekeltségek merev magatartása volt az oka. A gabonaelexport körül mutatkozó nagy nehézségek azonban arra bírták a gazdálkodókat, hogy elvi álláspontjukat, mely egyébként is elsősorban az illegitim spekuláció megakadályozására vonatkozott, revizió alá vegye. Ma már bizonyos korlátozások mellett az agráriusok is kívánják, sőt termelői érdekek tekintik a határidőzlet engedélyezését. Erre vonatkozólag

### Buza Barna,

az OMGE igazgatója az alábbi nyilatkozatot tette munkatársunk előtt:

— Könnyen megállapítható az, hogy bármilyen értékes engedményeket tettünk volna az osztrákoknak a provizóriumos tárgyalások folyamán, az osztrákok nem mutattak volna komoly igyekezetet a szerződés gyors megkötésére. Ausztria a jövőbe nézett és azt az álláspontot foglalta el, hogyha most a provizórium elgáncsolásával megakadályozza idegytermékeink értékesítését, egy a károsodást, melyet ezzel nekünk okozott, a végleges szerződésért folytatandó tárgyalásokon javára fordíthatja. Ez azonban tévedés és ezen tévedés következményeit az osztrák politika nagyon is meg fogja érezhetni. Magyarország ebben a harcban kapi-

latkozatot tette munkatársunk előtt:

— Könnyen megállapítható az, hogy bármilyen értékes engedményeket tettünk volna az osztrákoknak a provizóriumos tárgyalások folyamán, az osztrákok nem mutattak volna komoly igyekezetet a szerződés gyors megkötésére. Ausztria a jövőbe nézett és azt az álláspontot foglalta el, hogyha most a provizórium elgáncsolásával megakadályozza idegytermékeink értékesítését, egy a károsodást, melyet ezzel nekünk okozott, a végleges szerződésért folytatandó tárgyalásokon javára fordíthatja. Ez azonban tévedés és ezen tévedés következményeit az osztrák politika nagyon is meg fogja érezhetni. Magyarország ebben a harcban kapi-

**Loránt Pál Paris**  
export-Import  
Rue Clichy 61  
Irodája  
Vétel megbízásokat nagyban árban lebonyolít

**TEXTIL ÉS DIVAT**  
luxusbőr és divatipők  
nemzetközi iparművészeti és technikai kiállítás a **Frankfurti őszi vásáron**  
1925. október 2—7-ig.  
Folytatást nyújt a tisztelőbeli képviselő: **Aczél Gyula**, Budapest, VII, Rakóczi út 92. Tel.: József 118-10. Nagy utazási kedvezmény az összes vonalokon. 50% vísumkedvezmény



**SZÍNHÁZI FÉLHÍVATALOS**



**A VIGSZÍNHÁZ IGAZGATÓSÁGA,** amely agylátszik megelégedte a folytonos „egyéni akciókat”, melyek Blumenthal színházai ellen irányultak s az „Uri emberek”

premierjére és további előadásaira fizetkedni kiküldését kérte a főkapitányságtól. Az „Uri emberek” tendenciáját ugyanis egyes „fejvédő ifjak” félreérthetik — és a Vigszínházak már szomorú tapasztalatai vannak ilyen irányban. A történeti hűség kedvéért meg kell említeni, hogy a detektívrek eddig nem volt szükség.

**TÖRZS JENŐ** harminckilenc főtől lázad, nagy önfeláldozással játszott a végig a Vigszínházban az „Uri emberek” főpróbáját. A főpróba után az egyik főjáték származó rendkívül fájdalmas mirigygyulladását operálta Hüttl tanár. Másnap estig agyban fejték — csak a premierre ment el, ahol a közönség lelkesen fogadta a Magyar Színházról emigrált és a Faubourg St. Leopoldban debütáló művészt.



**EZER EMBER BÁL** Multa az Orlov premierje napján azt a hatalmas „virágfát”, amely estig egy körüli virágzalat kirkatában volt látható. A „virágfára” szalag csavarták.

Holt, melyen arany botokkal és „Lábass Jucinak — Csak hódolat illet, nem bírálat!” Azt is fel kell jegyezni, hogy a testvér-színház primadonnája, mikor ezt utasították neki így fakadt ki. — Mégis csak diszónia azt mondant, hogy a Juci így reklámozza magát.



**AZ MEG MA IS RELYTELÉ,** hogy az Orlov zárkórú sajtó-főpróbiáján miért állt ki Szabolcs igazgató-rendező a függöny elé és miért mondta ezeket.

— Lábass Juci elnézésüket kéri — egy kissé rekedt. A kritikusok megállapították, hogy Lábass csengőben, jobban énekel, mint valaha. Viszont a második felvonás végéig nagyon drukkolt a fent nevezett díreklói. A második felvonás sikerétől tette ugyam is függöny Lábass Juci, hogy a premieren játszanak foga, vagy sem. Lábass játszott a premieren. Nem is bánta meg. Hosszu ideig nem volt ilyen őszinte igaz és nagy sikere.

**A KIS LORD**

**MARY PICKFORDDAL** esütörtöktől Budapesten kizárólag a Royal Apollóban Projectograph Projectograph

**Chang-Chang** a singapuri ördög csütörtöktől a Royal Apollóban Projectograph

**A párizsi baba** Kertész Mihály remekműve **LILI DAMITÁVAL** az **Omnia és Corsoban** (5. 1/8 és 1/10) (4, 6, 8 és 10) **RADIUS-FILM** Sascha-világatrakció

**SZÍNHÁZ**

**Miért halasztották el az Anna-bál premierjét?**

Uj figurinek, ötletességek és díszletek

Ugy látszik divat vagy kabala Pesten az operettpremiereket az utolsó percben elhalasztani. A múlt héten az Orlov premierje telódott el váratlanul öt nappal, ezen a héten pedig a Király színház ujdonságáról az „Anna bálról” sült ki az utolsó percben — hogy premierjének „technikai” akadályai vannak.

Az „Anna bált” már a Király Színház szezonnyitása napján kezdték próbálni, a szerzők: Martos és Vince személyes vezetésével. Négy héttig próbálták délelőtt és délután és a múlt héten már „állt” a darab. Csak az utolsó simítások hiányoztak. Ekkor jött a rivális operett-színház „Orlov”-jának elhalasztási híre. A Király Színház fejebe szögezt ittőt a dolog: **Miért halasztották el az Orlovot?**

Miért csak az utolsó negyedórán vették észre, hogy a szereplők közül kettő alig felel meg, a díszletek és a statisztéria ruhái szegényesek.

Lezajlott az Orlov premierje és akkor Lázár Odón igazgató remülten vette észre, hogy

az Orlov új fa- és virágfigurin-jei veszedelmesen hasonlítanak az Anna-bál régen elkészített kosztümjeihez.

Az Orlov kedves humora is elron-

totta a Király Színházak szája-izét, mert most vették észre csak, hogy

a humor is gyengén van képviselve az Anna-bálban.

Ehez járult még az, hogy Rátkai Márton veszedelmesen berekedt,

ugy, hogy a Régi jó Budapest-beli szerepét Fülöp Sándor vette át és játszotta sikerrel.

Mindzekek összevéve a díszletekkel sem voltak túlságosan meglegedve,

fehát gyors elhalasztással a szerdára halasztott bemutatóig

még tíz új figurint, több új dísz-letek

készítenek

a szöveget a szellemességek és a kacagató humor egész légiójával beletűzdelik

és az addigra minden jel szerint biztosan egészséges Rátkai fel-lépte mellett.

semmi sem fog hiányozni ahhoz, hogy az Anna bál fényben, pompában, ötletességben és így a nagy sikerekben is versenyeznek veszed- mes riválisával: az Orlovval.

**EZ SE FORDULT MEG ELŐ A VILÁG-TÖRTÉNELEMBEN,**

hogy egy szerző — azért drukkolt, hogy — hogy rosszul menjen a darabja. Bus-Fekete Lászlóról van szó, aki a „Nóta vége” operettjét pénzre lévén sürgős szüksége, örökaron, potom összegért eladta Marton Miksa színházi ügynökségének. A darab „beült”, megérte a negyedik jubileumát is, áthozták Budáról a Városháza — de ezért Bus-Fekete egy árva fillért nem kapott. Direkt beszszantóan jött ment a darab. Ennek hármán örültek. Sebastyén igazgató, Marton Miksa ur, meg Zerkovitz zeneszerző, aki még ma is izgatottan lesi a Nóta vége kasszarportját.



**BAJOR GIZI OPERETT-PRIMADONNA LESZ,** ha megegyezik Roboz igazgatóval. Roboz már hetek óta tárgyal Bajor Gizivel, hogy a tél folyamán egy operettprimadonna szerepét játssza el a Fővárosi Operettszínházban: Mauricie Yvan a „Cserebere” szerzőjének „Pass saün la bouiche” című operettjéről van szó, amely már régen ott felszik az igazgatói asztalokban — kellő primadonna hiányában.

A MISKOLCI SZÍNHÁZ, mely átépítés miatt, csak december 13-én nyíthat — az ottani gazdák kör diszterben títi fel egyelőre a tanyájára. Ott fognak játszani a már leszerződött miskolci színészek.

SAJKIN ÉS A FÖNYEREMÉNY című vígjáték, melyet szerdán mutat be a Renaissance Színház, eredetileg a Belvárosi Színház számára készült. Ott is próbálták, csak később vitték át a kéz darabot a Renaissanceba.

AZ ANDRÁSSY UTI SZÍNHÁZ október közepén nyit. Eddig a következők szerződtek le: Medgyaszai Vilma, Dénes Oszkár, Békeffy László, Tankovitch Magda, László Andor, Gáth Gertrud Viktor, Fekete Pál, Solymos Janka, Sándor Böske, Barsony István, Dabukát Ilona, Zenda Zelica, Dolnai Ilona. Aláírandó vendége lesz: Rózsahegyí László és Molnár Vera.

**Renaissance Színház** Premier szerdán Szonkin és a főnyeremény Juskevis tragikomédiája (Kabos, Makláry, Vaszary Piroska)

**Belvárosi Színház** Premier szombaton Miss Lilian Davis vígjátéka (Hosvay Rózsi, Táray, Bérczy)

**MOGUL OROSZLÁNJA** minden belépőjegye részvesz a 9 milliós sorsolásban Capitol Mozgóképtáon Uránia 1/8, 1/8, 1/10 4, 6, 8, 10 5, 7, 8, 10

Beregi Oszkár filmje **A kifagadott** a Tivolliban

MARION DAVIES VILÁGFILMJE **JANICE MEREDITH** MEGHÓDÍTOTTA BUDAPESTET **ROYAL APOLLO**

**ARION**

FOGKRÉM, FOGPOR fehért, fűdt, konzervál

Baklanoff, Anday Piroska, Alpár Gitta ragyogó nevei díszítik a Városi Színház e heti műsorát. Erthető örösi érdeklődés előzi meg a keddi *Carmen-előadást* (Baklanoff, Anday Piroska) és a csütörtöki *Rigoletto-t* (Baklanoff, Alpár Gitta). A csodás ének két legfényesebb szerepében két legnagyobb partnertől fogjuk hallani.

Baklanoff-vendégjáték meghosszabbítása a Városi Színházban. Az a példátlan lelkesedés, az a tomboló hangulat, mely a múlt hét három Baklanoff-estjét kísérte, arra készítette a Városi Színház igazgatóságát, hogy nagy áldozatok árán további három fellépésre kérje a világhírű bariton. Kedden, 29-én, paradés szerepét, Escamillot éneklí Baklanoff. Carment ugyanakkor a wien Operaház ünnepeit énekesnője, Anday Piroska. Csütörtökön, október 1-én, felejtethetetlen *Rigolettót* fogjuk hallani, míg partnere Gilda szerepében a m. kir. Operaház ragyogó gunga korlaturénekesnője, Alpár Gitta lesz. Utolsó fellépésén, szombaton, 3-án, a Tosca Scarpiáját éneklí Baklanoff.

Magyar Színház minden este a szezon legnagyobb vígjátékikere: „Masa pénz keres”, Tilkos-Csorgos tüneményes duója, Dénes, Z. Molnár, Vendry remek együttése.

Az Anna-bál bemutatója a Király Színházban szerdán, e hó 30-án lesz. Addig a népszerű „Régi jó Budapest” kerül színpad, amelyet a színház most vasárnap délután és jövő vasárnap délután is ad mérsékelt helyarátkkal.

**MEGHÍVÓ** az 1925 szeptember 30-án szerdán a **Király Színházban** tartandó **ANNA-bálra** aki eljön, olyan nagy-szerű operettet kap olyan gyönyörű zenével, amilyen már régen volt!!! A szöveget Martos és Kulinyi, a zenét Volkmann és Vince írta A főszerepeket: Péchy Erzsi, Somogyi Nusi, Gazsi Mariska, Rátkai, Latabár, Kompóthy, Szirmai, Város, Gallai és Inász játsszák

**CORVIN SZÍNHÁZ** **KAMARA** Csütörtökön, október 1-én a szezon 2 kimgasló attrakciója **SILVER KING** egy vakmerő lovas és egy pompás paripa története 6 felvonásban Főszereplő: **FRED THOMSON** **A BÖLCSŐDAL** Himnusz az anyai szerletről 7 felvonásban A kettős főszerepben: **JANE NOVÁK** **KAMARA** **CORVIN SZÍNHÁZ**

A Vigszínház jövő hetét a színház legújabb szenzációja, az *Urlemberek* dominálja. Hétfőn és csütörtökön a *Hármasokán!* szerepel a műsoron. \* Az Orlov nagy sikeréről beszél mindenki. A jövő hét minden este az Orlov kerül színpad a Fővárosi Operett-színházban. **Ne csálja meg magát,** haszníja a dr. Biró-féle **Havasgyopárkrémet,** szappant, pudert, mosdóvizet! Kapható minden gyógyszerárban és drogériában



## A Svábhegyi autó- és motorverseny

Nagyszámu és előkelő közönség részvétele mellett folyt le vasárnap a Svábhegyen a Királyi Magyar Automobil Club megszabásu autó- és motorversenye 5067 méteres távon, amelyet megjelenésével tisztelt meg Horthy Miklós kormányzó és Bethlen István gróf miniszterelnök is. A magas vendégek a kormányzó részére készített díszsátorban foglalták helyet. Egy kis baleset is történt a verseny végén, amennyiben a díszsátor összeomlott és egy munkásleány meg is sérült.

A 4.48 köbcm. űrtartalmu versenyautomobilok versenyét Kinsky Ulrik gr. (Steyr) nyerte, megnyerve a versenyre kitűzött aranyplakettet. A győztes ideje 3 p. 54,8 mp. volt. Ez volt a nap legszebb ideje és egyben pályarekord.

A turautókat versenyt Delmár Walter nyerte, ugyancsak Steyr-gépen, 4 p. 06,8 mp. alatt.

A motorkerékpárok versenyét Fekely Pál dr. nyerte Sunbeam-gépen. Ideje szintén pályarekord. Teljesítményével a klub aranyplakettjét nyerte meg.

Több kisebb verseny egészítette ki a programot.

## Az FTC kikapott Prágában

Rosszindulatú, pártos bírósághoz okozta a vereséget Slavia-FTC 3:1 (10) Bíró: Krausz

Az FTC vasárnapi prágai szereplése sem az azoknak adott igazat, akiknek véleménye az, hogy

magyar csapat prágai bíró vezetésével nem szerepelhet a cseh fővárosban.

Rosszindulatú, pártoskodó bíró okozta sem az FTC vasárnapi balsikerét.

Negyedórán kezdés után a FTC ostromzár alatt a Slavia kapuját, miáltal a cseh együttes a félvonalon sem tudott keresztüljutni. A vezetőgól Sily rugta 10 méterről az első féldél 48. percében. A 22. percben Fuhrmann Vanikkal összefejel, amiért a bíró a magyarok ellen szabadrúgást ítélt. A labda Takács hátát érintve, irányt változtat és hódiba pattan.

A 36. percben Capek 20 méterről irányított lövése talált utat a magyar hálóba. Csak a mérkőzés végén, a 41. percben a Kohut által rugott cornerből Steczovits szépíti az eredményt.

## A Pannonia szenior nyolcása és négyese győzött a folyamregattán

A 15 km.-es távevzés versenyét a Neptun nyerte - Leviczky Károly dr. győzött a skiffben

Az evezős szezon utolsó megnyilvánulása volt a vasárnapi 18 kilométeres távevzés-verseny és a folyamregatta. Teljes érdekltségbe fulladt a máskor rendkívül szép sportesemény. Az eredmények a következők:

Távevzés-verseny (18 km.).

Skiff: 1. dr. Leviczky Károly 10.15 p. 15 mp. 2. Jakovics József 10.18 p. 06 mp. 3. Bánay József 10.25 p. 27 mp.

Nyolcás: 1. Neptun EE. 10.3 p. 06 mp. 2. Pannonia 10.4 p. 3. Hungaria 10.4 p. 38 mp. 4. Sirály 10.6 p. 14 mp. 5. BEC 10.6 p. 49 mp.

Folyamregatta.

Nyolcás: 1. Pannonia EC.

Négyes: 1. Pannonia EC.

Skiff: 1. Neptun.

Mindhárom verseny roue-over volt.

Utazók versenye. 1. Balázs. 2. Jobbágy. Indult 9 csónak.

Brillianskat, győngyöket, rágógumit, bál- és székelykötőt, székely Emi Király uca 33. szám, Teáz-templommal szemben

# SPORT

## Az MTK az UTE-vel szemben is megőrizte veretlenségét

A 33 FC és a BEAC minimális gólkülönbséggel vereséget szenvedett - Döntetlenül végződött a VAC és a Vasas találkozása - Az ETC súlyos vereséget szenvedett a KAC-tól

A vasárnapi bajnoki mérkőzések homlokterében az újpesti futballerdy állott. A vasárnap este beállott nagy zsidó ünnep miatt egy ezt, valamint a többi elsőosztályu bajnoki mérkőzéseket is a korá delutáni órákban kezdték. Ennek ellenére már 12 óra felé megindult az autók, magánfogatok és bérkocsik egész sora Újpest irányába.

Az Orth és Senkey II. nélkül kiállt bajnoksapat 2:1 arányban győzte le nagy ellenfelet újpesti otthonában, ellenére annak, hogy a második féldél a megsérült Jeny nélküli, 10 emberrel kellett végigjátszania.

Sajnálatos incidens zavarta meg a mérkőzést mindjárt az első percekben. Jeny lefutott és eles lövést Zimmer csak a gólvonalon tudta elfogni. Herizka Pál bíró megadta a gólt. A bírói ítéletet az újpesti közönség hangos kifakadásokkal és méltatlankodással fogadta. Néhány perenyi szünet után az MTK nagy fölények jégjében folytatódott a mérkőzés. Fogl II. foul-ja miatt megítélt szabadrúgást Molnár a kapufának rugja. Szünet után Jeny megsérült és ennek következményeként ki is állt. Az MTK 10 emberrel is fölényben volt, míg a mérkőzés vége felé az UTE erős finisbe fog. Ennek ellenére a bajnokcsapat új utaból góloz. Demkó 20 méterről irányított eles lövést a hálóban vetődő Zimmer beengedi. Az UTE nem lankadó igyekezettel próbálja a mérkőzést döntetlenné tenni, de Leitner védelmi hibáiból eredő gólján kívül újabb eredmény elérésére képtelen.

3:2 arányban győzött a HITTVE a balszerencsével harcoló 33FC ellen.

A vezetést a Harmidhármaso érik

## Fluck István rekord alatt nyerte a király-díjat

Lord Bourghley a 440 yardos gátfutáson kívül megnyerte szárait - Peltzer is győzelmekeket aratott - A távolugrás és diszkoszvetés csapatbajnoka a MAC

Nagy közönség érdeklődése mellett zajlott le a MAC őszi atlétikai versenye. Az eredménydus viadal eredménye ismét egy országos rekord.

A MAC külföldi vendégatlétái: A Cambridge Lord Bourghley és a német Peltzer száraitak egy kivételével megnyerték.

Részletes eredmény:

200 méteres síkfutás. 1. Lord Bourghley cambridgei Lord Bourghley és a német 26 mp. 3. Dénes (MAFC). - Magasugrás. 1. Gáspár (MAC) 184 cm. 2. Kémárky (BBTE) 180 cm. 3. Vidóczy (MAC). - 100 yardos síkfutás. 1. Fluck (BTE) 9.9 mp. (Országos rekord) 2. Hajdu (FTC) 10.1 mp. 3. Szalay (MBSE). - 800 méter. (Hórvátovite-vándordíj). 1. Peltzer (Pruessen) 1:58.8 mp. 2. Róza Armin (MTE) 2:02.8 mp. - Súlylökés. (Államdíj). 1. Egyri (MAC) 1946 cm. 2. Vállay (MAC) 1254 cm. 3. Monn (BBTE). - 1 angol mérföldes síkfutás. 1. Grosz (MTK) 4:37.3 mp. 2. Belloni (MAC) 4:39.6 mp. 3. Csakay (CsFC). - Távolugrás ötös csapatverseny. Budapest bajnoksága. Bajnok: MAC 686 cm átlag. 2. MAFC 590 cm átlag. - Diszkoszvetés ötös csapatverseny. (Budapest bajnoksága). Bajnok: MAC 3655 cm átlag. 2. BBTE 3337 cm átlag. 3. MAFC. - 110 méteres gátfutás. (Szokoly-vándordíj). 1. Lord Bourghley (Cambridge) 15.8 mp. 2. Püspöky (MAC) 16.2 mp. - 220 yardos gátfutás. (József kir. herceg díja).

el Újváry révén, Lemertt azonban rövidesen egalizál, sőt még vezetéshoz is juttatja csapatát. A fokozatosan visszacsúszott fekete-fehérek nem tudják megakadályozni Horváth gólját sem. A második féldélben a keményen dolgozó 33FC csak egyetlen gólt tudott elérni Strausz révén.

A peches és legjobb játékosát megfosztott BEAC 1:0 arányu vereséget szenvedett az NSC-től.

Az egyetemiek balszerencséjét fokozta Erhard sérülése is és ennek folytán 10 emberrel voltak kénytelenek folytatni a mérkőzést. Az NSC egyetlen, egyben győztes gólja a Kotraschek foul-ja miatt megítélt tizenegyesből eredt, amelyet a fiatal Volentik juttatott rendeltetési helyére.

2:2 arányu döntetlent hozott a VAC-Vasas találkozósa.

A Vasas az első féldélben Himmer két góljával 2:0-ra vezetett. A második féldélben a VAC minden erejét beleadva a mérkőzésbe, a Miskolcrol átigazolt Péterfreund és Engel II. góljával döntetlenné tette a mérkőzést.

4:0-ra győzték le a Kispesztiek az újdonsült elsőosztályu ETC-t.

A KAC elejétől végig kezében tartotta az irányítást. A gólok közül hárommal Krausz, egyet pedig Füstner lőtt.

A másodosztályu bajnokság küzdelme során mindössze egyetlen meglepetéssel számolhatunk be: A fiatal játékosokból álló Világosság legyőzte Zugló csapatát.

A többi másodosztályu eredmények: FővTKGr-EMTK 3:1 - BAK-URTSE 1:0. - Testvériség-UMTE 2:2.

## Az NSC nyerte úgy a Krasznert, mint a Kéler-vándordíjakat a MUE uszóversenye

Győrszámu közönség jelenlétében bonyolította le a Magyar Uszó Egyesület országos vándordíjak uszóversenyét a Császár fürdő uszójában.

A kétnapos versenyen kerültek eldöntésre Kéler Tibornak és Krasznert Ferencnek hőlgyszámokra kiírt vándordíjai.

Mindkét versenyszámot a Nemzeti Sport Club kitűnő hőlgyszögárdája nyerte meg, a Magyar Uszó Egyesület hőlgyszó címet a MAC nagyszérii fiatal hőlgyszója: Stieber Lotty (MAC) nyerte el megérdemelten.

A második nap főbb eredményei a következők:

100 méteres hőlgyszögátúzás. 1. Meleg Ilonka (KISOSZ) 1:42.2 mp. 2. Stieber Lotty (MAC) 1:44.6 mp. 3. Vermes Edith (Esztergom). - 100 méteres gyorsuszás. 1. Czele (III TVE) 1 p. 07 mp. 2. Kihindl (MUE). 3. Dömötörffy (MUE). - 800 méteres hendikep. 1. Szabó István (VAC) 13 p. 21 mp. - 3x66m méteres gyorsstaféta. 1. MTK 2:48 mp. 2. III TVE 2:8.6 mp.

A Krasznert-vándordíjat az NSC nyerte 96 ponttal míg a Kéler-vándordíj győztese ugyancsak az NSC lett, 46 ponttal.

## LÓSPORT

### Káposztásmegyeri versenyek

I. 1. Parisienne (Fetting 1/2). 2. Orkhán (3). 3. Petite (5). F. m. Remazuri, 20 t. 10 h. 10:21.

II. 1. Planéta (Kovács 3). 2. Nephisz (3). 3. Sunyi (10). F. m. Poseuse, Felkelő, Siléna, Korax, Almom, Pleikém, Edes bahám. Nyakh. ötnegyed h. 10:50, 15, 16, 26.

III. 1. Legenda (Sajdik 2/2). 2. Garabonciás diák (2/2). 2. Dsungel (3/4 red). F. m. Fortély. Mit sál hozzá, Cserkész. Avanti. 3 h. 10:44, 12, 11.

IV. 1. Eladány (Singer 5). 2. Szószög (8). 3. Malbrugg. F. m. Rivalin, Dekár, Nyakló, Bendeguz II., Katáng, Best (2/2). Sári bíró, Felpézn, My Gibbs, Maki, Csorcap, Erdőkinces, Antinea, Szabadság. 1/2 h. 10:58, 22, 32, 18.

V. 1. Kinko (Patzák 2/2). 2. Forban (1/2). 3. Elopement. F. m. Kindy, Wood. 2 h. 1/4 h. 10:33, 17, 15.

VI. 1. Fertő (Singer 1/2). 2. My Ped (1/2). 3. Rosseg (3.) F. m. Godalning, Sleppe, Domab.

- A gróf Esterházy Memoriat, a vasárnapi bécsi versenyek főtutámát, Vadító (Schejbal) nyerte Guzman és Priéd előtt. Az osztrák lovak helyzetlenül futottak.

Kiadja: A „Hétfői Napló” lapkiadóvállalat.

**MA ESTE**  
megnyílik Budapest legfényesebben átalakított helyisége a **Francais kávéház**

VI. Andrássy ut 32.

Elsőrangú italok. Francia és magyar konyha

Figyelmes és szolid kiszolgálás

Bel- és külföldi lapok. Világhírt Dreher baksör kapható.

Elsőrangú zene

Espresso fekete, hőkörrel és kis üveg ásványvízzel 6000 korona

Kitűnő reggeli: kávé dupla habbal, vaj, tojás, zsemlye és ásványvíz 9000 korona